

# 水利水电工程防渗施工技术的要点探析

谢一帆

迪麦有限公司 湖北随州 441300

**摘要：**随着当前水利水电工程规模和数量的增加，防渗施工技术的应用越来越广泛，对于提高水利水电工程的施工质量具有极其重要的作用。有必要确保在实际施工阶段处理好防渗环节，以便在正式施工之前，技术人员可以根据实际施工状况落实技术交底，并在第一时间解决渗漏问题。

**关键词：**水利水电工程；防渗；施工技术；探究

## 引言

水利水电工程的施工技术在实际施工中具有很强的复杂性，在施工中还存在其他问题。因此，如果存在渗漏问题，将对整个结构产生更大的负面影响。堤坝滑坡、渗漏与裂缝等问题，都是因水利水电工程防渗施工技术不高造成的。只有充分了解水利水电工程施工出现的问题，才能找到解决措施，将其加以改造和完善。

## 一、水利水电工程防渗技术应用的意义

水利水电项目不断创新，可以全面提高人们的生活质量，这对社会整体经济的快速发展极为有利。与其他类型的项目相比，在实际建设中有必要对水利水电提出更高的要求，水利水电的抗震性和稳定性也需要不断提高。水利水电项目一旦渗漏，将给人民群众生命财产安全带来极大危害，进而影响到水利水电项目的总体效益。因此，在水利水电建设过程中，有必要对水利水电工程渗漏的隐患进行深入调查和深入分析，以有效降低事故发生的可能性。在实际施工阶段，由于存在许多影响施工质量和进度的问题和因素，因此渗漏是最常见的问题类型。如果在项目的实际施工过程中出现渗漏问题，将严重影响整个项目。甚至导致安全问题，危及现场及周围人员的生命和财产安全。水利水电工程有渗漏现象主要原因是地质强度不规范，位置不正确或施工中的技术缺陷等。这些因素可能导致地基防渗措施实施不当并造成渗漏。当前，随着我国社会经济的不断发展，水利水电项目在农业灌溉和人民生活中发挥了非常重要的作用。水利水电渗漏直接威胁到人们的日常生活。因此，有必要及时解决渗漏问题，不断提高水利水电工程的施工质量，确保水利水电工程的综合效益不断提高。因此，如果要合理防止渗水问题，应积极运用防渗施工技术，

不断改进和优化水利水电工程建设。

## 二、水利水电工程渗水的主要原因

### (一) 防水设计不到位

在水利水电项目中，设计工作在整个施工中占据最重要的位置。施工设计与工程质量与安全息息相关，因此，防渗效果与设计质量直接相关。如果设计结构存在问题，将对整个项目的整体稳定性产生不可逆转的负面影响。在项目前期准备过程中，一些设计人员没有根据实际情况进行设计，没有现场观察地形，地貌等特征，没有考虑天气，人为因素等不可控因素，因此他们无法完成设计。即使设计合理，也没有做好充分的准备，仍不可避免地出现一些设计中可能出现的问题，从而导致渗漏问题。由于工程设计的不合理性，极大地影响整个项目，由于施工过程中受力不平衡而造成墙体破坏，墙体破坏就会出现渗水的王区。因此，在工程建设前的设计阶段，有必要做好充分的准备，以确保设计的合理性，避免因设计不合理而造成的渗漏。

### (二) 施工管理不当

水利工程是一个比较大的工程，因为工程程序比较复杂，消耗大量的人力物力。一般来说，水利工程规模较大，战线长，涉及面广，而且，大量的工程项目往往是因为企业为了缩小时间工期而增加的工作量。这些项目可以分成几个小的施工单位进行的。小的单元能够使施工进行顺利，并且可以有序地组合在一起。因为有更多的小的工作单元，结果是负责的施工单位会相应增加，因为每个单位的工程施工水平是不同的，施工设备和质量也将有很大的不同，并且在出现问题的同时，这些小的施工单位之间的连接就成为了一个主要问题，导致出现裂缝的现象也异常频繁。在签订水利工程建设协议后，

建设单位通常根据工程项目的标段或建设内容将工程分包给不同的施工企业。这种施工模式使施工单位无法对每个施工公司进行实时管理，施工单位也难以对每个施工公司提供专业技术人员的施工技术指导，监理人员也不能监督整个工程的施工质量，导致每次施工都不能保证企业的施工质量，工程质量水平也参差不齐。一般情况下，施工单位在防渗工程施工前需要派专业技术人员对渗漏问题进行现场检查，但有些施工单位不注意检查工作或检查水平不符合确保工程质量的要求，导致工程质量无法得到保证。在检查缺陷和修复渗漏的过程中，还会出现检查不彻底，这样的现象经常会导致其中出现大量的杂质，从而无形地增加了渗漏问题，使渗漏问题更加严重。为了减少侧漏的问题，可以更好地延长工程的使用寿命，因此，施工过程中管理不善也会造成工程质量问题，从而导致渗漏问题。

### (三) 形变渗漏问题

水利水电工程一般使用时间过长，但与此同时，由于时间过长，建材等的结构也会出现大规模老化，从而在结构中会出现大量裂缝。如果这种情况继续下去，工程中将发生更多的渗漏，渗漏现象也会更加严重。这种结构的变化是非常普遍的现象，造成这种形变的原因是多种多样的。特别是在这个连续的施工过程中，由于项目施工人员的施工问题，或者施工公司自身的疏忽大意，导致使用的材料不符合国家标准，在无形之中埋下了巨大的隐患，从而出现渗漏问题。

## 三、水利水电工程防渗技术施工要点分析

### (一) 做好防渗设计工作

要将防渗施工技术应用到水利水电工程中，有必要根据具体的工程过程和施工环境设计有针对性的防渗施工方案。水利水电项目的发展涉及很多内容，在实际施工过程中，有必要仔细研究施工环境，并根据获得的具体数据结果制定相应技术方案。特别是必须确定防渗高度，这将直接影响整个防渗施工技术的应用效果。另外，在实际设计过程中，还需要考虑防渗工程的造价，以确保水利水电工程在达到最小化造价的同时达到预期的防渗效果。在水利水电建设过程中，加强施工设计管理是最有效的防渗措施。因此，在水利水电建设之前，必须完成相应的设计工作，因为设计计划的制定与审查内容直接相关。因此，在建设前，有必要做好地质调查工作，采取科学有效的方法，制定相应的设计方案，有效解决水利水电工程的渗漏问题。另外，在制定工程设计方案的过程中，应调查工程的实际渗漏情况，并可以采用相应的防渗技术有效降低成本，从而更好地确保工程在保证防渗措施上减少支出。

### (二) 混凝土衬砌防渗技术

一些水利水电项目将采用混凝土衬砌防渗技术，以减少对环境的影响。应用混凝土衬砌防渗技术必须首先选择良好的膜材料，膜材料的质量对整体结构影响更大，必须保证膜材料满足机械性能和透明度的双重要求，并在达到相应的技术指标后进行透水试验，以确保所选膜材料能够达到防渗效果。

### (三) 射水成墙技术

射水成墙的技术是用造孔机，混凝土搅拌机等，用造孔剂进行喷射，出来高速水流和水柱直接击中墙后进行对土层的分割，然后在墙上上下移动对墙体进行全面的改造，使用搅拌成功的泥浆做成墙体保护设施。孔形成后，将混合的混凝土浇筑成薄壁，这可以起到保护作用并避免渗透问题。这种方法很早就被应用，与此同时它也受到了广泛的关注。我国的长江工程也采用这种方法对大坝进行加固，取得了良好的效果。射水成墙技术也已在更多领域中广泛使用，并取得了不容忽视的效果。这些方法需要在实际应用中进行更深入的研究和分析，以找到有效提高效率的方法，争取让这些障碍有所突破。

### (四) 应用刚性涂料

当前，随着我国科学技术的飞速发展，相关科学家已经开发出多种类型的防水材料，这些材料在水利水电工程应用中具有明显的防渗作用。刚性防水涂料是最常用的水泥材料，它的宽度可以改变，施工人员刮擦前必须做好相应的准备，首先是要确保路面的清洁。如果路上有凹坑，则必须及时进行处理，否则会影响后期施工效果。值得注意的是，刚性涂料的固化需要一定的时间，刮图完成后，应定期洒水养护以确保其具有凝化作用。

### (五) 复合土工膜技术

复合土工膜作为一种新型的复合材料，在便携性和可拉伸性方面具有很强的优势，并具有较好的渗透性和经济性，因此在水利水电工程中得到了广泛的应用。在实际复合土工膜的应用中，有必要结合实际渗漏情况，选择符合施工要求的土工膜，并采用科学的方法选择土工膜和防渗胶的组合，以确保土工膜的安全和防渗物体之间黏合的稳定性。在实际的土工膜施工过程中，还必须积极采取有效的防护措施，以免由于土工膜的损坏而引起渗漏问题。

## 结语

水利水电工程建设具有较高的系统性和复杂性，在实际施工过程中会受到诸多不利因素的影响，导致水利水电工程渗漏问题的发生，给人民群众的生命财产安全带来更大的威胁，影响水利和水电项目的使用寿命和经济效益。因此，在水利水电工程的实际建设中，必须高

度重视渗漏问题，积极采用有效的防渗施工技术，规范工艺流程，严格遵守防渗技术规范，改善水利水电工程的治理措施和防水性能，为水利水电行业的健康稳定发展奠定坚实的基础。

## 参考文献

- [1] 谢良冬 . 水利水电工程防渗技术的施工要点分析 [J]. 工程建设与设计 ,2019(20):79–80.
- [2] 石浩 . 试论水利水电堤防工程防渗施工与质量管理 [J]. 低碳世界 ,2019,9(10):196–197.
- [3] 张超 . 浅析防渗施工技术在水利水电工程中的应用 [J]. 技术与市场 ,2017,24(05):169–170.